

多项指标释放积极信号 经济延续恢复态势

■倪铭娅、王舒婧

8月经济运行数据发布在即。业内人士预期,随着一系列稳增长政策效果逐步显现,8月主要指标有望回升。结合多项高频数据,先行指标看,9月以来经济保持恢复态势,预计三季度经济增速将较二季度明显回升。稳增长政策持续有效发力,正进一步巩固经济回升向好态势。

需求回暖明显

从一系列经济指标看,当前需求端回暖势头比较明显。

一方面,商品需求开始回暖。中国物流与采购联合会最新公布,8月中国大宗商品指数为102.3%,较上月回升1.0个百分点,升至2021年5月以来最高水平,显示商品需求开始回暖,国内大宗商品市场出现积极变化。“进入9月份,传统施工旺季来临,国内商品需求有望进一步好转,加之政策利好释

放,预计市场信心将恢复,国内大宗商品市场稳中向好态势基本确立。”中国物流与采购联合会表示。

得益于政策支持,汽车消费需求旺盛。根据乘联会统计,8月乘用车市场零售达187.1万辆,同比增长28.9%。乘联会认为,汽车下乡加快推进、车市旺季来临,将拉动新一轮汽车消费,带来可观增量。

消费同比增速有望回升。东方金诚首席宏观分析师王青预计,8月社会消费品零售总额同比增速将由7月的2.7%回升至3.9%。

另一方面,投资需求加快释放。据不完全统计,9月以来,已有山东、江苏、湖北等地集中签约、开竣工一批重大项目。王青预计,前8月基建投资增速将升至7.9%,较前值提高0.5个百分点。展望四季度,基建投资增速将进一步加快,全年基建投资同比增速有望接近10%,远超上年0.4%的增长目标!”中秋节后上班第一天,四川

品重建工有限责任公司总经理陈虎向全体员工发出冲刺全年目标任务的号召。

高频数据也显示,生产端正呈现积极变化。上一周,全国主要钢厂螺纹钢产量继续回升;沥青装置开工率周度指标升至39.7%,环比提高1.60个百分点;螺纹钢、PVC(聚氯乙烯)、焦化、PTA(精对苯二甲酸)等行业开工率上升。

“需求旺季到来,以及局部疫情、高温天气等不利因素缓解,对工业生产恢复形成助力,预计三季度工业生产将企稳回升。”财信研究院副院长伍超明说。

政策形成合力

在需求回暖、生产恢复背景下,经济延续恢复发展态势。

中信证券发布的报告认为,受益于政策效应不断释放,投资、消费增速将继续回升,预计三季度经济增速将较二季度明显提高。中泰证券宏观首席分析师陈兴表示,

三季度经济增速将显著反弹,整个下半年经济增速将明显超过上半年,全年经济增速在全球主要经济体中将保持较高水平。

就当前而言,经济恢复基础还需巩固。日前召开的国务院常务会议要求,抓住当前紧要关口,及早果断施策,保持合理政策规模,用好工具箱中可用工具,加力巩固经济恢复发展基础。

“一揽子稳增长政策出台,接续政策落点精准,政策持续用力,对经济恢复性增长起到推动作用。”中国财政科学研究院研究员白景明说,一方面,应加强中央和地方协同联动,及时用好专项债、政策性开发性金融工具,尽快形成实物工作量,让政策及时落地见效;另一方面,注重用改革的办法拓展政策空间。

温彬认为,各方面政策有望形成合力,进而推动信用扩张,熨平经济波动,进一步巩固经济恢复发展基础,保持经济运行在合理区间。

财政连连看

制造业中小微企业 缓缴税费政策 再延长4个月

■小税

缓缴纳税费100%的制造业小微企业,其已缓缴税费的缓缴期限届满后继续延长4个月。

缓缴税费相当于国家为企业提供了一笔“无息贷款”。前期,税务总局会同财政部出台了制造业中小微企业延缓缴纳部分税费的政策,精准滴灌制造业中小微企业,有效促进工业企业经济恢复发展。按照原定缓缴政策,从今年8月起至明年1月,税费缓缴期限将陆续到期。

职业年金知识帖来了

■浙人社

职业年金是什么?职业年金和企业年金有什么区别?退休时可以一次性领取吗?

职业年金是指机关事业单位及其工作人员,在参加机关事业单位基本养老保险的基础上,建立的补充养老保险制度。

职业年金基金由下列各项组成:单位缴费;个人缴费;职业年金基金投资运营收益;国家规定的其他收入。

职业年金和企业年金有什么区别?职业年金和企业年金,同属于补充养老保险制度,均需单位和职工个人共同缴费,均采用个人账户积累制,其基金均实行市场化投资运营。两者主要不同为,职业年金主要适用于机关事业单位及其编制内工作人员;而企业年金主要适用于参加企业职工基本养老保险的各类用人单位及其职

工计划或者加入一个企业年金集合计划,具有一定灵活性。

退休时可以一次性领取职业年金吗?职业年金,不允许参保人员在退休时一次性领取,工作人员在达到国家规定的退休条件并依法办理退休手续后,由本人选择按月领取职业年金待遇的方式。可一次性

用于购买商业养老保险产品,依据保险契约领取待遇并享受相应的继承权;可选择按照本人退休时对应的计发月数计算职业年金待遇标准,发完为止,同时职业年金个人账户余额享有继承权。本人选择任一领取方式后不再更改。

乡贤助力促共富 磐安香榧王 认养一年9.8万元

■张黎明

“5万元、5.2万元……9.8万元,成交!”日前,在磐安县安文街道东川村“乡贤助力促共富,千年香榧我来养”认养拍卖活动上,该村的“中国香榧王”以每年9.8万元被拍卖认养。

磐安东川村共有520年树龄以上的古榧树500多棵,树龄1000年以上的有18棵,是全国古榧树最多的村。其中最大的一棵树径2.96米、胸围8.3米、树高32米、树冠直径20米。2002年5月,国家林业局“亚热带林木培育重点实验室”研究员翁月霞、费学谦、周志春一行5人专家组现场初步认定树龄在1200年以上;

2001年6月,浙江林学院树木学教授楼火炼、林业育种学教授斯金平通过年轮与直径回归估测法确定树龄在1500年以上,为中国现存最古老的香榧树,被誉为“中国香榧王”。

东川村是香榧专业村,除了500多棵古榧树,新发展了2000多亩香榧。以前,村里的古榧树由村民分散管理,古榧树产的香榧跟新种植的香榧卖的是同样的价格,平均每年每棵树收入不到5000元。

“独特的古榧树资源却难以产生应有的经济效益,实在可惜。”东川村驻村第一书记傅永钢跟村里一班人商量后,决定把全村古榧树流转到村集体,村里成立“东之阁农业经济发展有限公司”统一经营管理,通过拍卖、认购的方式发动在外乡贤认养。

拍卖现场“竞争”非常激烈。“中国香榧王”从5万元底价开始竞拍,经过24轮叫价,最终被磐安在杭乡贤周先生以9.8万元成功拍得。当天,共有26棵古榧树通过拍卖或认购方式被认养,总价达到31万元。

据了解,此次拍卖认购的古榧树由村里安排技术人员统一管理,产出的香榧全部归认养人所有,公司提供古法加工、定制包装。“中国香榧王”认养人还可获得该树的冠名权。

傅永钢介绍,“东之阁”公司村集体占40%股份,60%股份由村民认购。通过拍卖认购,村集体经济每年增收12万元,将用于新农村建设。村民以高于市场价格30%的价格向公司出售香榧青果,年终按股份参与分红。

为绿色低碳发展提供金融支撑 乐清贷出首笔“气候共富贷”

■钟伟、章祥

日前,温州卓森电气有限公司顺利获批乐清市首笔“气候共富贷”,得到工行乐清支行额度200万元、年利率4.0%的信用贷款,企业绿色、低碳发展有了金融支撑。

在国家环保政策持续推进的大背景下,不少企业为了满足自身发展,不仅需要扩大产能,更需要投入大量资金用于技术革新、设备更新等。但长期存在的“融资难”问题,一直阻碍着企业的发展与转型,成为制约绿色发展的症结所在。

生态环境部、中国气象局等17部门联合印发的《国家适应气候变化战略2035》强调,气候变化可能引发系统性的金融风险和经济风险,要求防范气候变化相关金融风险,利用多元化资金渠道为气候适应融资。运用金融手段应对气候变化,最大程度地帮助企业在节能减排,成为各地政府和金融机构探索改革的课题。

气候投融资是绿色金融的突破口和发展点,最基本的特征是能够减轻气候变化带来的影响,以及提升适应气候变化的能力或气候恢复力。气候投融资与气象部门工作密切相关,推进气象金融深度融合,实现绿色生产双赢发展,需要气象部门、金融机构以及广大企业的共同努力。

相较于传统贷款,“气候贷”具有低息低利率等优势,能够满足企业贷款的稳定性需求。工业“气候贷”的推广使

用,为企业提供了一种全新的融资渠道,这不仅极大增强了企业绿色发展的信心,更有助于推动绿色发展的良性循环,开创经济发展与节能减排双赢的闭环系统,具有创新发展绿色金融、支持实现“双碳”目标的双重意义。

金融知识面对面讲



“学政策法规,这些内容要了解”“懂金融科技,这些知识要知道”“防网络风险,这些概念要知晓”“举案例说法,这些套路要警惕”……为推广普及金融网络安全知识,日前,中国人民银行金华市中心支行组织辖内各银行业金融机构开展“金融日”网络安全宣传等活动。

通讯员陈浩洋 摄

一年产值2.8亿元

南麂亮出“七十二变”大黄鱼金名片

■陈怡

以碧海蓝天为幕,用最新鲜的南麂食材,烹出八方好味道。日前,由浙江省总工会主办、温州市总工会和平阳县人民政府承办的2022年浙江省首届“南麂大黄鱼杯”中式烹饪职业技能大赛在南麂岛大沙岙景区火热开赛,来自全省各地12支代表队的35名大厨齐聚一堂,同台竞技。

一条大黄鱼的“七十二变”

温州海鲜丰富,而黄鱼是温州海鲜菜的首席代表。温州有句俗语“无黄鱼不成宴席”,可见黄鱼在温州人心里的“地位非凡”。据悉,选手们需在100分钟的规定时间内,制作完成指定热菜和自选热菜各一道。其中,指定热菜要求以南麂大黄鱼为烹饪食材,主办方为此准备了80余条大黄鱼。平阳县总工会工作人员介绍:“都是前一晚新鲜打捞的,每条黄鱼在750克左右,肥瘦适中。”

比赛现场,选手们也是创意尽显,或在传统做法上精益求精,或是带来了别出心裁的惊喜,做出的菜品风味各异。“知味黄鱼”“采菊东篱下”“飞燕归巢大黄鱼”“金汤黄鱼斩鱼圆”……一道道摆盘精致、香味扑鼻的菜肴,赢得现场的

评委和嘉宾们连连称赞。“选手们做的菜都很不错,重刀工、重原味、重造型。”一块鱼肉的“七十二变”,在评委眼里,不单看“外形”,还得考核“内里”。鱼肉分小块做成多个橄榄叠成牡丹花形;鱼打成肉酱,雕成玫瑰花,装在茶汤中,成为餐桌上一道独特的“国风画”。“这个橄榄形状的鱼肉又白又嫩,看似平平,但很考验选手功力,有水平。”评委赞不绝口,别小看这颗“鱼肉橄榄”,涉及打蛋白、水量、水温、配比芡实、去除腥味等,每个环节都不能马虎。

经过激烈的角逐,最终来自温州第二代表队的吴立钰、温州第一代表队的林剑以及省直机关代表队的程礼安三名大厨凭借出色创意和精湛的厨艺,获得个人奖一等奖。团体奖一等奖则由省直机关代表队夺得。

苗条金身眼睛亮”最鲜美

在温州,黄鱼是婚宴和宴请宾客时必备的一道佳肴。南麂海域是浙南海区的传统渔场,不管是水质、盐度还是温度都十分适合黄鱼生长。南麂大黄鱼属于野生养殖,体形匀称、色泽金黄、肉质鲜嫩,口感可与野生大黄鱼相媲美。

当前正是吃大黄鱼的好时节,预计市场信心将恢复,国内大宗商品市场稳中向好态势基本确立。”中国物流与采购联合会表示。

县政府高度重视大黄鱼养殖业发展,立足生态资源优势,做好品质品牌文章,将南麂大黄鱼列入“平阳五个鲜”农业特色区域公用品牌,通过推广深海网箱养殖、成立大黄鱼协会、实施品牌保护工程、开展系列推介会、举办大黄鱼节等活动,进一步打开了市场销路、打响了“南麂大黄鱼”特色品牌的知名度和美誉度。

南麂镇镇长黄大克介绍:“目前,我镇大黄鱼养殖企业有10余

家企业,拥有4家市农业龙头企业,2021年南麂生态大黄鱼年产量2200余吨,年产值达到了2.8亿元,吸引就业人数达300余人。南麂大黄鱼已经成为平阳生态渔业和海岛振兴的‘金名片’。”平阳县政协副主席、县总工会主席林宜东说:“希望通过本次比赛,在推动高技能人才队伍建设的同时,也能进一步推介‘南麂大黄鱼’这块‘金字招牌’,让这条鱼‘游’得更远,‘游’出一个共富产业。”

通讯员陈怡 摄



大赛评委为选手菜品点评、打分。